

快报北京调查 被压缩的“低端劳力”

顺义强制关停小企业、小门店,不想离开北京的外地人,感觉正被什么东西赶着走



外来工们的孩子,并不知道自己很可能随着父母“被压缩”



开废品回收站的老陈不想回老家,但他说现在生意没以前好了

“俺们是在家乡生存不下去,才来北京的,现在看来,北京也很快要呆不下去了。”老陈的妻子在一片由废水泥袋扬起的灰尘中说。她头也不抬,只是默默地干活。

北京顺义区顺西大街附近,有一处再生资源回收公司,老陈是几个租用该处房屋搞废品回收的小老板之一,一家子从河南信阳来到这里已经十多年了。

现在他们面临的最大问题是,生意越来越难做。老陈手里的这些废水泥袋,是他们半年间收的,“要是这样下去,那真没法干了,”老陈的妻子说。

公司场院内有十多间平房,每一个门脸代表着一个小老板。但是8月5日中午,偌大的空地内,只有老陈一家在忙。

这一切并非偶然。从2008年初开始,顺义区集中整治废品回收点,到2009年下半年,整个区的废品回收点减少了六成。

感受到这股压力的不只是废品回收行业。

8月3日的《新京报》报道说,北京市人大常委会调研组形成了一份报告,这份报告建议北京“加大高端人才引进力度,减少对低端劳动力的需求”,并对吸纳大量流动人口的小企业、小门店实行强制退出机制。调研组还重点介绍了北京顺义区控制流动人口的经验——通过清理小门店、小企业,顺义的流动人口仅有北京其他几个类似远郊区的三分之一或一半左右。老陈们也许并不知道,他们开的废品回收站,很可能马上要成为被清理的小门店,而他们自己,也很可能要成为数据中减少的“低端劳力”。

在当地,越来越多的“低端劳力”开始考虑明天怎么过,北京,这个梦想中的城市,还能找到他们的位置吗?

□快报记者 刘方志
北京顺义摄影报道

»焦虑

我觉得不光是市场在逼我走

“金融危机了呗!”老陈这样解嘲回收站的“清仓甩卖”。

他们想把储存已久的废水泥袋拉走卖掉,手上能有笔钱活。

老陈话不多,可能与大中午装卸废水泥袋太累有关,但熟悉他的妻子不这样想。过去,都是别人一人一车往这拉废品,现在是到处收也收不回来。如果生意好做,再多的活都累不倒老陈,“来北京不就是为了多挣钱吗?”

成天在工地卖面条的一位妇女说,很多工程都接近完工了,像废水泥袋一类的物件肯定越来越难收。开黑出租车的老赵是顺义本地人,在他看来,顺义的农村越来越少,所以废品站的生意越来越好做。

现在,生意少了,但是租金、水电等各项费用还得交,这不是一笔

小数目。

老陈10多岁的儿子在场院里玩耍,他是从老家河南赶来过暑假的。老陈夫妻两人在灰尘里忙碌着,全然顾不了儿子在干些什么。老陈的儿子想要把自行车骑出去玩,飞跑过来跟老陈商量。

到开学的时候,小男孩又将回到老家,一家三口继续着分居生活。“没办法,老陈说,在顺义这里上学难度不小,只能这样了。”

拾荒者的日子也不好过,比如说来自黑龙江的拾荒者王老。

“这么艰难,回不回故乡?”

“也许吧。”

在河南村租房的小杨干的则是装修活,这一段是淡季,比以往更长的淡季。

黄昏的时候,小杨在村里闲

转,手上捻着一根在路边摘的狗尾巴草。他的脚下是新修的一条封闭式排污沟,旁边扔了不少建筑垃圾。小杨最近找不到活,这是他苦恼的地方。

小杨原来在顺义赵古营村租房,后来那里拆迁了,他和老婆来到了河南村。他是河南南阳人,在这里住有一种亲切感。

如果河南村也拆迁呢?他说,那就继续搬。“如果这里呆不下去,那就走人,老家现在也不差。我在考虑要不要现在就回去。”

“如果河南村也拆迁呢?他说,那就继续搬。“如果这里呆不下去,那就走人,老家现在也不差。我在考虑要不要现在就回去。”

他算了一笔账,结果是在家乡干装修和在顺义干装修挣得差不多,然而,在南阳,消费水平、生活成本要比顺义低得多。

这种现实的考量,在每个地方

都会发生。在顺义本地的司机老赵看来,小杨和更多的人一个地儿一个地儿搬,是必然的结果,“最后他们只会搬出顺义,搬出北京地界。”

“我总觉得不只是市场在逼我走,但我说不好是什么原因。”小杨说。

小杨是前几年把老婆带到顺义的,在这里,他们的孩子出生了。

当时北京这边是可以给外地人办理生育证明的,但是后来就要求必须回原籍办。

小杨说他们并不知道这些,现在,他的孩子在河南村一家幼儿园上学,一般的幼儿园每个月要500元左右,他孩子上的是私人办的,一个月200元。但是,孩子长到上学年龄,那是肯定要回家乡念书的,“在这儿上不起”。

»漂着

如果有一天呆不下去,就回去吧

梅沟营,一个听上去很美的名字,它是一个几乎已经不复存在的村庄。这样不复存在的村庄,越往首都机场方向越多。开黑出租的老赵说,顺义在慢慢地拆它们,然后规划成小区。

老赵的车子往前开了没多远,进了一条窄窄的公路上。一家卖凉面的店铺就出现在路边,女店主来自甘肃,店门前堆满了杂物,还有不少带着面条,凉皮广告幌子的框架,这些落满灰尘的框架,曾经在工地上火过一阵子。

11点钟左右,还没到卖凉面的时候。女店主的丈夫被老乡叫去修东西去了,她的6岁孩子名叫李诚,李诚的姥爷头天晚上刚刚坐火车从老家天津赶来。

她说,以前在别的工地卖面条,经常被城管抓。这是因为老是有人举报,她怀疑是附近的饭店,因为他们的存在,这些饭店的生意明显受到影响。这些饭店由本地人开的,也有外地人开的。

她说不恨城管,“他们也没办法,谁会天生和我们这样的人对着干呢?”李诚妈妈反复强调,自己是“我们这样的人”。

李诚妈妈到之前,那里已经有两个地摊,一个是山东腔的中年女

她毫不忌讳地说,自己家生意比往年差太多。

李诚没做中午饭,说是早上吃过了。

说话的时候,李诚的妈妈拿出一条黑色带花的头巾,慢慢地扎好,这是她要去工地附近卖凉面的标志。记者提出跟她去体验一番,她考虑了一下,同意了。

拉面条的电动三轮车真是太旧了,连启动了三回,才正常行驶起来。她开着电动三轮车逆行在北京顺义区的京顺路上,她刚花了700块钱给电动车换了新电池,让她很是心疼。

她说,以前在别的工地卖面条,经常被城管抓。这是因为老是有人举报,她怀疑是附近的饭店,因为他们的存在,这些饭店的生意明显受到影响。这些饭店由本地人开的,也有外地人开的。

她说不恨城管,“他们也没办法,谁会天生和我们这样的人对着干呢?”李诚妈妈反复强调,自己是“我们这样的人”。

李诚妈妈到之前,那里已经有两个地摊,一个是山东腔的中年女

她现在在另一家工地旁卖面

条,3元一大塑料袋的那种。“这里城管来得少,我总是给民工装得很多,他们就指望3块钱能吃饱,一碗挣个几毛钱就行了”。

她还和丈夫在早市卖菜。一月下来,除去各项开支,能剩下一两千元。

李诚妈妈是大半年前才离开老家来这里的。她的家乡在甘肃天水,店门前堆满了杂物,还有不少带着面条,凉皮广告幌子的框架,这些落满灰尘的框架,曾经在工地上火过一阵子。

2008年起,顺义投入1.5亿元,升级改造了全区65个农贸市场,杜绝了马路市场;通过规范开业标准,清理了一批小门店、小企业。林阴道上的摊点或“马路市场”之列,这让李诚妈妈整天心事重重,老是担心突然那一天就沒地方摆摊了。

她很怕那些城管出现在这里,即使是这份没有任何保障的“职业”,对她说也不能失去。她牵挂妈妈,妈妈身体有病,要花很多钱。

李诚妈妈到之前,那里已经有两个地摊,一个是山东腔的中年女

她现在在另一家工地旁卖面

一个时后,李诚妈妈的凉面还剩了一小半,这意味着,下午她还要来一次。面是她花钱进来的,得尽量卖掉,不能糟蹋。

相比李诚妈妈,卤面却好卖得很,最后剩的底子,几乎要被河南民工抢起来。

卖卤面的河南妇女姓裴,她的丈夫小陈后来也骑了三轮车来会合,小陈的三轮车里还剩了不少卤面,但夫妻俩已经没心思再做生意了,他们两岁的孩子病了,要赶紧回出租房带孩子去看病。

看到卤面一家的离去,李诚妈妈说起了自己的孩子。“从来没带他去玩过,我卖面条也只能拖着他,日晒雨淋的。”

回到家,李诚妈妈收拾房间,她男人坐在床上若有所思。

快下午两点了,炊烟仍未有升起来的意思。屋里盘旋着苍蝇,像是在搅乱男主人的视线。

李诚姥爷对外孙的目光非常热乎,他这次是来接李诚回去上学的。

“上学要走山路,好远。”

李诚姥爷说。

李诚妈妈原来倒是让李诚在顺义上学的打算,也去问了学校,按照她的说法,要想进当地学校,还得给人送礼,她的一位熟人就是这么干的。

不少顺义当地人都说,现在外地人和本地人的孩子上学,都是一样待遇。事实如何,并没有考证。

小男孩全然不知做妈妈的不舍,和姥爷非常亲昵地玩耍着,并且从一张床蹦到另一张床上。而这些床紧挨着墙,墙上已经被他画得一塌糊涂。

8月6日,顺义区召开“十二五”期间人口发展规划讨论会,“进一步稳定低生育水平”,成为一项明确要求。这样的要求,很多外地人并不知道,但他们感受到了照顾下一代的困难。

“如果有一天呆不下去了,就回去吧。但我们现在不想回去,“李诚爸爸说。谁也不知道,这“有一天”什么时候会来。

»调控

“压缩低端劳力”引争议

关于北京市人大常委会“压缩低端劳力”的建议,这些在顺义生活了多年的外地人并不知道,他们很少会留意这样的消息。但清理小门店、小企业却让一些人有话要说:“我不知道哪些政策,但好几个老乡已经回老家了,说是搞不下去了”。

可以肯定的是,在顺义,那些因为种种压力而走到“被清理”边缘的流动人口,确实在进行着一种看不見的迁徙。

关于顺义调控流动人口,较早见于本报的消息,是《新京报》在2006年1月17日的一篇报道,该报道中有这样的概括性陈述——区长李平:关停低水平的小市场,疏通闲散人员离开顺义,但不会强行限制外来人口进入顺义的大楼。顺义拟指导流动人口迁移外地。当年前后,顺义和通州、亦庄作为三个重点新城,拉开建设序幕。

在这段时间内,在整个顺义区,并没有出现明显的对于流动人口的“限制”,至少从新闻报道上看不出这样的痕迹。

8月6日下午,记者致电顺义区总工会办公室,表示要询问和顺义模式有关的问题,一位女性工作人员表示,询问有关情况要找王主任,并且给了电话,拨通后,王主任不在,工作人员找来了



在顺义打工的外地人,已经感受到了可能“被压缩”的忐忑

»延伸

外地人、本地人大家都不容易

“希望他们离开这里,”这话出自顺义本地的90后女孩阎萍之口,“他们”是指河南村的外地人。

这句冷冰冰的话,又紧密联系着户口问题。

“本地人被外地人欺负还差不多,”一名在村里扫地的中年妇女这样说。不过,这个问题在拾荒者、黑龙江的老王看来,就是另外一种样子,他认为当地人很不好友,一次,他在谁门前捡瓶子,那人就跟他要分钱,“我才净捡瓶子啊,他就没干了。”

“我来北京10多年了,户口有什么用?买房子又不看户口?”一名饺子店的山东籍老板说。他的店位于新顺南大街附近的一条小吃街,街上不乏小门面。

但也有顾客背后说他是矫情,“瞧不起什么也不能瞧不起北京户口啊,有本事,你搞一个看看”。

作为一名高中女生,由于暑假在车队打工的需要,阎萍就租住在河南村。她认为外地人远远超过本地人的河南村不安全。

河南村75岁的赵奶奶也说,“他们应该搬走,不然不好管。”她倒是也没听说过“赶外地人走”的信息,“如果要赶,不是早就走了吗?”

河南村的顺义人,对外地人颇有微词,这主要是因为他们觉得安宁被打破,而治安也开始出现问题。阎萍说起一件事,有一天她在洗衣服,就有一外地妇女探头探脑,最后闯进来了,被质问的时候就回说是找房子的。关于偷窃案,阎萍和赵奶奶都能说上一两起。

瘦小、皮肤黝黑的老胡有足够的底气,他养活了全家。他的一双儿女,上高中和上大学的学费都是靠他一双腿脚踏出来的。老胡说,他虽然是本地人,却很反感“压缩低端劳力”的做法,“只要他能靠这个挣钱养活自己养活全家,凭什么排挤别人?”

»对话

社科院研究员冯兴元:
“压缩低端劳力”很可笑

昨日,身在香港的中国社科院研究员冯兴元接受了星期柒新闻周刊的采访,他认为,“缩减低端劳动力”非常可笑,人大常委会的报告居然有这样的提法,让他很吃惊。

柒周刊:通过调控人口规模,甚至运用强制手段,来缩减所谓的低端劳力,这种做法引起了很大的争议,您怎么看?

冯兴元:这样做是不对的,每个地方都需要一般的就业。

柒周刊:北京市人大常委会报告建议,在加大对高端人才引进的同时,减少对低端劳动力的需求。在这里,我们应如何理解产业结构的调整?

冯兴元:单纯强调某种高附加值的就业,比如说提升产业结构啊,等等,本身是有问题的。

柒周刊:有评论认为,“缩减低端劳力”显现了户籍改革之难。

冯兴元:搞户籍改革也可以吸引外来人才啊,中国吸引外来人才的空间是很大的。很多部门都可以引进人才,但这并不影响创造当地面向普通百姓的就业。

柒周刊:建议称,对吸附大量流动人口的小企业和小门店实行强制退出机制,这样做合理吗?

冯兴元:想通过提高就业的障碍,来减少低端的就业人数,包括设置门槛,不让低端劳力做生意和工作,这是很可笑的。

»记者手记

他们可以自由行走吗?

闷热的北京,被8月4日的一场大雨给解脱了。雨后的顺义,有一种秋凉的感觉。

作为北京东北的重镇,顺义拥有北京模式的宽大马路,却不具备北京主城那般的人流,而这样的人流,是不分“本地人”和“外地人”的。

来自陕西阳平关的老唐在工地上班,老唐的儿子也在北京做服装加工,但收入微薄。他来北京也是为了给儿子凑结婚钱。他的梦想是,儿子有了钱就有希望娶个北京女孩,然后弄一个北京户口。